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Directives générales pour la correction

Veuillez ne rien écrire dans les cahiers de test. Toute inscription dans un cahier de test
devra étre effacée par le personnel ministériel avant la correction de I’échantillon si le
cahier est sélectionné.

Veuillez vous assurer que :

e le numéro du cahier de I’¢leve et celui sur la Feuille de notation sont identiques;

e seul un crayon est utilisé pour remplir la Feuille de notation,

e le résultat final de chaque ¢éleve est inscrit sur la Feuille de notation correspondant au numéro
du cabhier;

o la Feuille de notation est compléte et qu une copie a été faite pour les dossiers scolaires.

Une fois la correction complétée, veuillez expédier les Feuilles de notation au ministere de
I’Education du Manitoba dans I’enveloppe fournie (pour de plus amples renseignements,
consultez le guide d’administration).

Correction des questions

Des explications pour les erreurs communes pour les questions a choix multiple ont été fournies
s’il y a lieu.

Une réponse d’¢éleve doit €tre compléte et correcte pour que 1’on puisse accorder tous les points a
la question. Une partie des points peut étre accordée pour une « stratégie appropriée » avec des
erreurs d’exécution. Une stratégie appropriée se définit comme étant une stratégie liée de
facon cohérente aux résultats d’apprentissage et aux processus mathématiques associés a la
question et qui ménerait a la réponse correcte si elle était bien exécutée.

Certaines questions exigent une forme d’explication ou de justification de la part des éléves.
Selon le style d’apprentissage de I’¢léve, I’explication ou la justification peut étre fournie au
moyen d’un diagramme étiqueté ou de mots, en montrant les opérations mathématiques qui
permettent de vérifier la réponse, ou en faisant référence a un logiciel ou a un programme de
calculatrice. Pour cette raison, la correction des réponses des ¢léves doit refléter une souplesse
appropriée.

Erreurs chez les éleves

Comme principe directeur, les éléves ne devraient étre pénalisés qu’une seule fois pour chaque
erreur dans le cadre d’une question. Par exemple, les éléves peuvent choisir une stratégie
inappropriée pour une question, mais bien la suivre et obtenir une réponse inexacte. Dans un tel
cas, les ¢éleves devraient étre pénalisés pour avoir choisi une stratégie inappropriée pour la tache,
mais devraient étre récompensés pour avoir obtenu une réponse correspondant a la stratégie
choisie.

Les erreurs qui sont liées de fagon conceptuelle aux résultats d’apprentissage associés a la
question nécessiteront une déduction de 1 point.
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Erreurs de communication

Les points alloués aux questions sont fondés principalement sur les concepts associés avec les
résultants d’apprentissage dans le programme d’études. Pour chaque question, noirci le cercle sur
la Feuille de notation qui représente les points accordés basés sur les concepts. Un total de ces
points fournira la note préliminaire.

Les erreurs qui ne sont pas liées aux concepts sont appelées « Erreurs de communication » et
celles-ci seront indiquées sur la Feuille de notation dans une section séparée (voir I’exemple
ci-dessous). Il y aura une déduction de 0,5 point pour chaque type d’erreur de communication
commise, sans tenir compte du nombre d’erreurs commises pour un certain type (c.-a-d.,
commettant une deuxiéme erreur pour n’importe quel type n’affectera pas la note de I’¢leve).

Pour chaque réponse fournie par 1’¢léve, le total des points déduits pour des erreurs de
communication ne doit pas excéder les points alloués a la question. Quand il y a des erreurs de
communication de différents types dans une réponse, les déductions doivent étre indiquées selon
I’ordre dans lequel les erreurs apparaissent dans la réponse, sans excéder les points alloués.

11 y a une déduction maximale de 3 points (approximativement 5 % de la note totale du test) pour
les erreurs de communication.

La note finale de I’¢éléve est déterminée en soustrayant les erreurs de communication de la note
préliminaire.
Exemple :

Un ¢éleve a une note préliminaire de 46. L’¢éléve a commis deux erreurs de E1 (déduction de
0,5 point) et trois erreurs de E4 (déduction de 0,5 point).

E1 @ E4 @

n’inclut pas un des éléments suivants dans
I'équation : « y =», « sin », « In » ou « X », ou
écrit les paramétres séparément de I'équation

n’indique pas la réponse finale ou indique la
réponse finale incorrectement

E2 O E5 O
n’inclut pas les unités dans la réponse finale arrondi trop t6t ou arrondi incorrectement
E3 O E6 O

n’inclut pas un des éléments suivants sur le
graphique : les étiquettes pour les axes, les
unités pour les axes ou les échelles pour les axes

n’utilise pas les unités entiéres de fagon
appropriée

Erreurs de communication

o )
Note préliminaire — 0’5, x " de types d’erreur pour une | _  Nyote finale
déduction maximale de 3 points

46 - (0,5 % 2) = 45
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Irrégularités dans les tests provinciaux

Au cours de I’administration des tests provinciaux, il arrive que les enseignants surveillants
observent des irrégularités. Les correcteurs peuvent également observer des irrégularités lors de
la correction a I’échelle locale. L’annexe C fournit des exemples de telles irrégularités et décrit la
procédure a suivre afin de traiter ces irrégularités.

Si, sur une Feuille de notation, il n’y a que des « 0 » ou des « NR » (p. ex., I’éléve était présent
mais il n’a tenté de répondre a aucune des questions), veuillez décrire la situation en préparant un
Rapport de cahier de test irrégulier.

Aide immédiate

Si des difficultés qui ne peuvent étre résolues a 1’échelle locale surviennent durant la correction,
veuillez en aviser le ministére de I’Education du Manitoba le plus tot possible afin de nous
informer de la situation et, au besoin, recevoir toute I’aide nécessaire.

Vous devez communiquer avec la conseillére en évaluation responsable de ce projet avant
d’apporter tout changement aux corrigés.

Jennifer Maw

Coordonnatrice adjointe, Section de 1’évaluation
Mathématiques appliquées, 12° année
Téléphone : 204 945-5886

Sans frais : 1 800 282-8069, poste 5886
Courriel : jennifer.maw(@gov.mb.ca
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Corriges

Veuillez noter que ce Guide de correction contient des copies d’écrans
prises d’une calculatrice graphique TI-83 Plus dont 1’anglais est la langue par défaut.
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RELATIONS ET FONCTIONS

Résultat d’apprentissage : 12A.R.1 Type de question : Choix multiple

Question n° 1 et réponse Total : 1 point

Encercle le graphique ci-dessous qui représente le mieux une fonction cubique.

A) X B) ‘Ji
< —| > X < / > X
C) y v D) y

V' N
v
=
V' N
v
=

v v

Erreurs communes

A : fonction exponentielle
B : fonction logarithmique
C : fonction quadratique
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Résultat d’apprentissage : 12A.R.2 Type de question : Réponse courte

Question n° 2 et réponse Total : 2 points
P

Etant donné la fonction suivante qui représente le changement dans la population d’un
village par rapport au temps :

y =1000(1,05)"

Par rapport au village, explique la signification de :

a) «1000»

(1 point)
« 1 000 » est la population initiale.

b) «1,05»

(1 point)
« 1,05 » est le taux de croissance de 5 %.
Corrigé
© | / point pour [’explication correcte en (a)
® | ] point pour l’explication correcte en (b)
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Copie type 1

Question n° 2 Total : 2 points

Etant donné la fonction suivante qui représente le changement dans la population d’un village
par rapport au temps :

y =1000(1,05)"

Par rapport au village, explique la signification de :

a) « 1000 »

(1 point)
“1000"  est fa popwum.
b) «1,05»
(I point)

“o5" ok A 7Lm1p6.

0 point :
— ne réponds a aucun critére
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Copie type 2

Question n° 2 Total : 2 points

Etant donné la fonction suivante qui représente le changement dans la population d’un village

par rapport au temps :

Par rapport au village, explique la signification de :

a) « 1000 »

(1 point)
1000 = «QL ‘Dou/\{' ou Qﬁ\ 6&«\c/wf\, Cowype
/Q(a‘fe oles «3,
b) «1,05»
(I point)

1,09 = A QA ()N(/OWWW loocisae

0 point :
— ne réponds a aucun critére
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Résultat d’apprentissage : 12A.R.1 Type de question : Réponse courte
Question n° 3 et réponse Total : 2 points

Un joueur de football veut botter un ballon de sorte qu’il passe au-dessus d’une barre
horizontale placée a une distance de 35 verges et a une hauteur de 3,33 verges. (Le
diagramme n’est pas a I’échelle.)

La distance horizontale (d, en verges) et la hauteur (4, en verges) que le ballon parcourt
sont représentées par I’équation suivante :

h=-0,04d> + 1,51d

ﬁf 3,33 verges
% ks

35 verges

A quelle distance au-dessus ou au-dessous de la barre horizontale le ballon passera-t-il?
Montre ton travail.

ou

>
1 4

W
(=]
|
T

h=—0,04(35)" +1,51(35)
= 3,85 verges

Hauteur (verges)
—_ [\
T 9

(35; 3.85)
| >
T >
0 35
Distance (verges)

|2nd| [TRACE]| 1 : value x = 35, y = 3,85

3,85 —-3,33=0,52 verges

Le ballon sera a une distance de 0,52 verge au-dessus de la barre transversale.

Corrigé

© | | point pour le travail approprié
® | ] point pour la réponse correcte
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Copie type 1

Question n° 3 Total : 2 points

Un joueur de football veut botter un ballon de sorte qu’il passe au-dessus d’une barre horizontale
placée a une distance de 35 verges et a une hauteur de 3,33 verges. (Le diagramme n’est pas a
I’échelle.)

La distance horizontale (d, en verges) et la hauteur (%4, en verges) que le ballon parcourt sont
représentées par I’équation suivante :

h=-0,04d> +1,51d

ﬁf 3,33 verges
% s

35 verges

A quelle distance au-dessus ou au-dessous de la barre horizontale le ballon passera-t-il? Montre
ton travail.

Caleedefnie
4 = -0,0d dT4 1,544

Oraph
And Faaee

Ma X (v

14,3 v - 3,33m

= 10,92m
1 point :
WA GK (T de ® — 1 point pour la réponse correcte
10\ Q2. [

— déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas
avoir indiqué la réponse finale ou pour avoir
indiqué la réponse finale incorrectement
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Copie type 2

Question n° 3 Total : 2 points

Un joueur de football veut botter un ballon de sorte qu’il passe au-dessus d’une barre horizontale
placée a une distance de 35 verges et a une hauteur de 3,33 verges. (Le diagramme n’est pas a
I’échelle.)

La distance horizontale (d, en verges) et la hauteur (%4, en verges) que le ballon parcourt sont
représentées par I’équation suivante :

h=-0,04d> +1,51d

1,33 verges ( m)

{ .94 35 verges

€ dis tamce )
A quelle distance au-dessus ou au-dessous de la barre horizontale le ballon passera-t-il? Montre
ton travail.

h= -0,04d?% + 1571 d

(handzec)
W= -0,04( 3%+ 1,51 (35)

(hekbicn ) (-o104 (302)
W= -49,00 + S 85
( heeeRiinn )

\/\ < 3/8§_
3/8{:—‘0

ke ballon uo'aa%(,\a 3,85 }Qc«t Ats&,.c Lo loorne MM
psgo

1 point :
O — 1 point pour le travail approprié
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Résultat d’apprentissage : 12A.R.1 Type de question : Réponse a développement

Question n° 4 et réponse Total : 3 points

La masse d’une bille en acier varie par rapport a son diametre.

diametre (mm) 0 5 10 15 20
masse (g) 0 2 10 32 80

Détermine I’équation cubique qui représente le mieux les données. Trace un graphique
clairement étiqueté de I’équation.

équation cubique : y =0,01x> — 0,10x* + 0,61x — 0,06

100 +

801

Masse (g)

40+

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

v

Diamétre (mm)
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Question n° 4 suite

Remarque(s) au correcteur :

— Aucune déduction de point pour les erreurs d’arrondissement, sauf si cela aboutit a une
équation non cubique.

— Les équations de régression peuvent varier selon le logiciel utilisé.

Corrigé

1 point pour l’équation cubique correcte
1 point pour le graphique correct avec une forme appropriée
1 point pour avoir inclus : les étiquettes pour les axes, les unités pour les axes et les

échelles pour les axes

o0 0Q

Mathématiques appliquées : guide de correction (juin 2013)
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Copie type 1

Question n° 4 Total : 3 points

La masse d’une bille en acier varie par rapport a son diametre.

diametre (mm) 0 5 10 15 20
masse (g) 0 2 10 32 80

Détermine 1’équation cubique qui représente le mieux les données. Trace un graphique
clairement étiqueté de 1’équation.

équation cubique :

A

C;O.(ooq
A, 7-0.09]

v
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Copie type 1 (suite)

2 points :
©® — 1 point pour I’équation cubique correcte
® — 1 point pour le graphique correct avec une forme appropriée
&) — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas avoir inclus un des
¢léments suivants dans 1’équation : « y =», « sin », « In » ou « x »,
ou pour avoir écrit les parametres séparément de 1’équation
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Copie type 2

Question n° 4 Total : 3 points

La masse d’une bille en acier varie par rapport a son diametre. g 444 P\o'\'

diametre (mm) 0 5 10 15 20
masse (g) 0 2 10 32 80

Détermine 1’équation cubique qui représente le mieux les données. Trace un graphique
clairement étiqueté de 1’équation.

rl 2
équation cubique :QX% tox *ex +d=0.013%K +- O\Oq7xa* 0.6 \x+-0.057
WRoow Y

-\ 25,10

-5 \00,\0

{00~
90+

8o+
704

0O~
S0+
Yo+
30+

ao T

10 4

18 Mathématiques appliquées : guide de correction (juin 2013)



Copie type 2 (suite)

2 points :
©® — 1 point pour I’équation cubique correcte
® — 1 point pour le graphique correct avec une forme appropriée
&) — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas avoir inclus un des
¢léments suivants dans 1’équation : « y =», « sin », « In » ou « x »,
ou pour avoir écrit les parametres séparément de 1’équation

Mathématiques appliquées : guide de correction (juin 2013) 19



Résultat d’apprentissage : 12A.R.3 Type de question : Réponse a développement
Question n° 5 et réponse Total : 3 points

Une masse est suspendue par un ressort et se trouve dans une position d’équilibre a
0,50 metre au-dessus d’une table.

masse en position d’équilibre

| table |

On tire la masse 0,40 métre vers le bas et ensuite on la relache. On obtient I’information
suivante :

e Il faut 1,20 seconde a la masse pour revenir a sa position la plus basse.
o La masse atteint une hauteur maximale de 0,90 métre.

a) Détermine I’équation sinusoidale qui représente le mieux la distance de la masse par
rapport a la table en fonction du temps depuis que la masse a été relichée. Montre ton

travail.
(2 points)
temps () 0,00 0,30 0,60 0,90 1,20
distance (m) 0,10 0,50 0,90 0,50 0,10

Utilisant SinReg : y = 0,40 sin(5,24x - 1,57) + 0,50
b) Quand la masse sera-t-elle a 0,75 métre au-dessus de la table pour la premiére fois?

(1 point)
le point d’intersection avec y = 0,75
temps = 0,43 seconde

Remarque(s) au correcteur :
— Les équations de régression peuvent varier selon le logiciel utilisé.

Corrigé

1 point pour le travail approprié en (a)
1 point pour l’équation sinusoidale correcte en (a)
1 point pour la réponse correcte en (b) selon [’équation sinusoidale en (a)

o0 0Q
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Copie type 1

Question n° 5 Total : 3 points

Une masse est suspendue par un ressort et se trouve dans une position d’équilibre a 0,50 métre

% masse en position d’équilibre
0‘ 1

| table |

au-dessus d’une table.

On tire la masse 0,40 métre vers le bas et ensuite on la relache. On obtient I’information

suivante :
Il faut 1,20 seconde a la masse pour revenir a sa position la plus basse.

[ ]
La masse atteint une hauteur maximale de 0,90 métre.

a) Détermine I’équation sinusoidale qui représente le mieux la distance de la masse par rapport
a la table en fonction du temps depuis que la masse a été relachée. Montre ton travail.

(2 points)
x| Y %: oy, 64z 600 ( 0,2S26 21— 0, 0 828) #0043
© Ol
O| 3 O, <
0o
o ': 0% 1 point :
! A ©® — [ point pour le travail approprié en (a)
2 o

b) Quand la masse sera-t-elle a 0,75 métre au-dessus de la table pour la premiére fois?

(Ipoint) v/ = |04 | b&f2 s ( ©19%36>¢ - 0,0838) 100, ¢ 3

Y?/: 0, 7S Al M&\M—Aesgmz@tw
thE\,seo‘—un a o qimwg PQM/QQVAAW
x =15, %;o,g»g 60/s apres |.
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Copie type 2

Question n° 5 Total : 3 points

Une masse est suspendue par un ressort et se trouve dans une position d’équilibre a 0,50 métre
au-dessus d’une table.

2 S—CC&\AZS
O'qo [ ] I
\ /[\0 \Ho 120 masse en position d’équilibre
O|So v ?4« T
oMo 0,50 m
oo —T — | table |
)
V2o S—CC&\AZS
On tire la masse 0,40 métre vers le bas et ensuite on la relache. On obtient I’information
suivante :

Il faut 1,20 seconde a la masse pour revenir a sa position la plus basse.
[

La masse atteint une hauteur maximale de 0,90 métre.

a) Détermine I’équation sinusoidale qui représente le mieux la distance de la masse par rapport

a la table en fonction du temps depuis que la masse a été relachée. Montre ton travail.
(2 points)

asSimn (. bx—“"/)* d

0,408m ( 524 ) + (0, so)
p =27 (0,40 )s1n ( )« (0,50)
P
b= 25 ‘ o 1 point :
'fj“ ® — 1 point pour 1’équation sinusoidale correcte en (a)
2 < ) 2359% | @ — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas avoir inclus un des
1,20 ¢léments suivants dans 1’équation : « y =», « sin », « In » ou « x »,
ou pour avoir écrit les parametres séparément de I’équation

b) Quand la masse sera-t-elle a 0,75 métre au-dessus de la table pour la premiére fois?
(1 point)

h{( 6% =0 408m (5,24(035)) 40,50

= O27
= a,p«Zs «&/mcw.esfw

22
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CETTE PAGE A ETE LAISSEE BLANCHE
INTENTIONNELLEMENT.

Mathématiques appliquées : guide de correction (juin 2013)
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Résultat d’apprentissage : 12A.R.2 Type de question : Réponse a développement

Question n° 6 et réponse Total : S points

On voit de mieux en mieux les phares d’une voiture venant en sens inverse au fur et a
mesure que celle-ci se rapproche. La distance (d, en métres) entre la voiture et
I’observateur peut étre décrite en fonction de I’intensité (Z, en lumens) de la luminosité des
phares :

d=350-72In(1)

a) Trace un graphique clairement étiqueté de 1I’équation.

(2 points)

300

Distance (m)

v

0 129,17
Intensité (lumens)
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Question n° 6 suite

b) Détermine la distance a laquelle se trouve une voiture venant en sens inverse si
I’intensité de ses phares est de 75 lumens.

(1 point)
ou

[2nd] [TRACE] 1: value x = 75, y = 39,14 d =350 — 72 In(75)

=39,14m
La voiture est a une distance de 39,14 métres.

¢) Quelle est ’intensité maximale des phares? Justifie ta réponse.

(2 points)
L’intensité des phares sera maximale quand la distance est de 0 meétre.

L’intensité maximale des phares est de 129,17 lumens.

ovU-

Y2=0
|2nd| |TRACE| 5 :intersect x = 129,17, y =0

L’intensité maximale des phares est de 129,17 lumens.

Remarque(s) au correcteur :
— Pour accorder le point pour une forme appropriée, le graphique doit étre courbé, ne doit pas
traverser l’axe des y et doit montrer une abscisse a l’origine appropriée.

Corrigé

1 point pour le graphique correct avec une forme appropriée en (a)

1 point pour avoir inclus : les étiquettes pour les axes, les unités pour les axes et les
échelles pour les axes en (a)

1 point pour la réponse correcte en (b)

1 point pour la justification appropriée en (c)

[ point pour [’intensité maximale correcte en (c)

200 ©o©OC
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Copie type 1

Question n° 6 Total : 5 points

On voit de mieux en mieux les phares d’une voiture venant en sens inverse au fur et a mesure
que celle-ci se rapproche. La distance (d, en métres) entre la voiture et I’observateur peut étre
décrite en fonction de I’intensité (/, en lumens) de la luminosité des phares :

d =350 — 72 In(1)

a) Trace un graphique clairement étiqueté de 1’équation.

(2 points)

datone (n)

\/ L\{‘s SO\
250 4

35—
’s 00

275~

%50-‘_/

225~

o ——

/La
(75 -
\ 50—

s —

\ oo

75 —

9&

Zs.——

'S 24 So 75 '00

W(W“}
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Copie type 1 (suite)

b) Détermine la distance a laquelle se trouve une voiture venant en sens inverse si 1’intensité de
ses phares est de 75 lumens.

(1 point)
57 =72 a5 + 350

—
—

4 points :
©® — [ point pour le graphique correct avec une forme appropriée en (a)
® — 1 point pour avoir inclus : les étiquettes pour les axes, les unités
pour les axes et les échelles pour les axes en (a)
® — 1 point pour la réponse correcte en (b)
® — 1 point pour I’intensité maximale correcte en (c)

& — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour avoir arrondi trop tot
ou pour avoir arrondi incorrectement

c) Quelle est I’intensité maximale des phares? Justifie ta réponse.

(2 points)
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Copie type 2

Question n° 6 Total : 5 points

On voit de mieux en mieux les phares d’une voiture venant en sens inverse au fur et a mesure
que celle-ci se rapproche. La distance (d, en métres) entre la voiture et I’observateur peut étre
décrite en fonction de I’intensité (/, en lumens) de la luminosité des phares :

d =350 — 72 In(1)

a) Trace un graphique clairement étiqueté de 1’équation.

(2 points) \/

N

W

Uo — T
Lewnens

(8- 124 WG/S)

% T

|

500

] i i | | f { » X
) o 75 /ao 126 T/Sﬁ 175 2=o 225 250
x*“é(?’”
des fomee (25m)

()
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Copie type 2 (suite)

b) Détermine la distance a laquelle se trouve une voiture venant en sens inverse si 1’intensité de

ses phares est de 75 lumens.

(1 point)

y=15 Xx= 4508

UE S8 metes

c) Quelle est I’intensité maximale des phares? Justifie ta réponse.

(2 points) .
wKewals Mbw\,\_n/ cac N ’“’(6{ o o4

4 points :
©® — 1 point pour le graphique correct avec une forme appropriée en (a)
©® — | point pour la réponse correcte en (b)
® — 1 point pour la justification appropriée en (c)
©® — [ point pour I’intensité maximale correcte en (c)
Remarque : Aucun point n’a été accordé pour les étiquettes, les unités et 1’échelle en (a)
puisque les axes ont été inversées.
Les points ©, @, et © ont ¢té accordés basé sur la réponse de 1’éléve en (a)
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PROBABILITE

Résultat d’apprentissage : 12A.P.4 Type de question : Choix multiple

Question n° 7 et réponse Total : 1 point

Les plaques d’immatriculation en Ontario contiennent 4 lettres majuscules suivies par
3 chiffres, avec la répétition permise. Encercle le nombre maximal possible de plaques
d’immatriculation qui commencent avec les lettres : MMBA, MANI ou BNTP.

A) 2160

B) 2880

Erreurs communes

v C) 3000 A: 3x10x9x8

B: 4x10x9x8
D: 4x10x10x10

D) 4000
Résultat d’apprentissage : 12A.P.1 Type de question : Choix multiple
Question n° 8 et réponse Total : 1 point

Un sac contient 6 billes blanches, 8 billes bleues, 2 billes jaunes et 4 billes vertes. Quelle est
la cote (les chances) pour le fait de sélectionner une bille blanche?

v A) 6:14
B) 6:20
C) 14:6 Erreurs communes
B : la probabilité
C : lacote (les chances) contre la sélection
D : la probabilité renversée
D) 20:6
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Résultat d’apprentissage : 12A.P.1 Type de question : Réponse courte
Question n° 9 et réponse Total : 1 point

Un contenant a biscuits contient 10 biscuits aux brisures de chocolat, 12 biscuits double
chocolat et 15 biscuits a ’avoine. Allison dit que la cote (les chances) contre le fait de
sélectionner un biscuit avec chocolat est de 15 a 37. Ryan dit que la cote contre est de
15 a 22. Qui a raison? Explique ta réponse.

Ryan a raison. Les cotes s’expriment en partie : partie
alors que les probabilités s’expriment en partie . tout.

ovU-

Ryan a raison.

Avoine Chocolat Double chocolat
15 : 12 + 10
=15:22
Corrigé

(1) | [ point pour l’explication correcte
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Copie type 1

Question n° 9 Total : 1 point

Un contenant a biscuits contient 10 biscuits aux brisures de chocolat, 12 biscuits double chocolat
et 15 biscuits a I’avoine. Allison dit que la cote (les chances) contre le fait de sélectionner un
biscuit avec chocolat est de 15 a 37. Ryan dit que la cote contre est de 15 a 22. Qui a raison?
Explique ta réponse.

o o ABET™ (on Se. Azlpom,m_as}d@’“" Le
A s &Wc@ﬂ&'hw
MWJWJ/M/Q\A pas C/OV"”‘%‘QM('@G'

0 point :
— ne réponds a aucun critére
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Copie type 2

Question n° 9 Total : 1 point

Un contenant a biscuits contient 10 biscuits aux brisures de chocolat, 12 biscuits double chocolat
et 15 biscuits a I’avoine. Allison dit que la cote (les chances) contre le fait de sélectionner un
biscuit avec chocolat est de 15 a 37. Ryan dit que la cote contre est de 15 a 22. Qui a raison?
Explique ta réponse.

maamalxww o geovrme des oOleces
et g  dot docunes 37 C. %a/tww\.

1 point :
©® — 1 point pour I’explication correcte
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Résultat d’apprentissage : 12A.P.2 Type de question : Réponse courte
Question n° 10 et réponse Total : 2 points

Décris une situation ou il y a des événements mutuellement exclusifs. Explique pourquoi ils
sont mutuellement exclusifs.

e Choisir un 5 et un nombre pair dans un ensemble de cartes numérotées de 1 a 10. Ces
événements sont mutuellement exclusifs car 5 n’est pas un nombre pair.

D’autres réponses sont possibles.

Corrigé

1 point pour [’exemple approprié
1 point pour l’explication appropriée

®Q
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Copie type 1

Question n° 10 Total : 2 points

Décris une situation ou il y a des événements mutuellement exclusifs. Explique pourquoi ils sont
mutuellement exclusifs.

2 points :
©® — 1 point pour I’exemple approprié
® — 1 point pour I’explication appropriée
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Copie type 2

Question n° 10 Total : 2 points

Décris une situation ou il y a des événements mutuellement exclusifs. Explique pourquoi ils sont
mutuellement exclusifs.

ibm*’mW%Ms Coon.
f’mm‘wwzzﬁpas,&wwd&l’wj&

1 point :
©® — 1 point pour I’exemple approprié
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Résultat d’apprentissage : 12A.P.6 Type de question : Réponse a développement

Question n° 11 et réponse Total : 4 points

Une organisation comprenant 15 femmes et 19 hommes doit créer un comité de
10 personnes.

a) Combien de comités peut-on créer qui vont inclure 4 femmes et 6 hommes? Montre ton
travail.

(2 points)
femmes : ;;C, = 1365

hommes : [(C; = 27 132

4 femmes et 6 hommes : 1365 X 27 132 = 37 035 180 comités

b) Siles membres d’un comité de 10 personnes sont choisis au hasard, quelle est la
probabilité que le comité va inclure 4 femmes et 6 hommes? Montre ton travail.

(2 points)
37 035180 37 035180
14Clo 131128 140
=0,28 = 28,24 %
Corrigé
© | [ point pour le travail approprié en (a)
® | ] point pour la réponse correcte en (a)
® | ] point pour le travail approprié en (b)
O | ] point pour la réponse correcte en (b)
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Copie type 1

Question n° 11 Total : 4 points

Une organisation comprenant 15 femmes et 19 hommes doit créer un comité de 10 personnes.

a) Combien de comités peut-on créer qui vont inclure 4 femmes et 6 hommes? Montre ton
travail.
(2 points)

= 2849% baé,évxs

b) Siles membres d’un comité de 10 personnes sont choisis au hasard, quelle est la probabilité
que le comité va inclure 4 femmes et 6 hommes? Montre ton travail.

(2 points)

3 points :
©® — [ point pour le travail approprié en (a)
® — 1 point pour le travail approprié en (b)
® — 1 point pour la réponse correcte en (b)
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Copie type 2

Question n° 11 Total : 4 points

Une organisation comprenant 15 femmes et 19 hommes doit créer un comité de 10 personnes.
a) Combien de comités peut-on créer qui vont inclure 4 femmes et 6 hommes? Montre ton
travail.
(2 points)
| Cu | & C/(, = / .
/I’ L (),é,u.—’( Y =14
3 WQ’S Ae
< .Qﬁ' lo Ltbv\bvvo.-o\
2C y sCe =/ o e

=

|ccl—# 1361’ = /

RS

b) Siles membres d’un comité de 10 personnes sont choisis au hasard, quelle est la probabilité
que le comité va inclure 4 femmes et 6 hommes? Montre ton travail.

(2 points)

(KC“)(MCL)= OB x/00 I8 /o de cDosa

34 C 1o

2 points :
® — 1 point pour le travail approprié en (b)
® — 1 point pour la réponse correcte en (b)
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Résultats d’apprentissage : 12A.P.4, 12A.P.5 Type de question : Réponse a développement

Question n° 12 et réponse Total : S points

On t’a demandé de créer un mot de passe de quatre caractéres pour ton ordinateur en
utilisant :

les 26 lettres majuscules de I’alphabet (A, B, C, ...)
les 26 lettres minuscules de I’alphabet (a, b, ¢, ...)
les chiffres de 0 a 9

lessymboles: | ~ ! @ # $ % * & *

a) Combien de mots de passe différents de quatre caractéres sont possibles si n’importe
quel lettre, chiffre ou symbole peut étre utilisé pour chaque caractére si la répétition
est permise?

(1 point)
26 + 26 + 10 + 9 = 71 caracteres

T1x 71x 71 x 71 =71* = 25 411 681 mots de passe

b) Combien de mots de passe différents de quatre caractéres sont possibles si la répétition
n’est pas permise?

(1 point)
1Py =71 x 70 X 69 x 68 = 23 319 240 mots de passe

¢) Combien de mots de passe de quatre caracteres commencent par une lettre et se
terminent par un chiffre si la répétition est permise?

(1 point)
52 x 71 x 71 x10 =2 621320 mots de passe
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Question n° 12 suite

d) Combien de mots de passe différents de quatre caractéres comprenant au moins un
symbole sont possibles si la répétition est permise? Montre ton travail.

(2 points)
Total = tous les mots de passe — mots de passe sans symbole
=71* - 62°
= 25411681 —14 776 336
=10 635 345
ovU-
1 symbole : (9 x 62 X 62 X 62) X 4
=8 579 808
2symboles:(9><9><62><62)><L
(2121)
=1868 184
3 symboles : (9 X 9 x 9 x 62) X 4
=180 792
4 symboles : (9 X 9 x 9 x9)
=6 561
8579 808 + 1868 184 + 180 792 + 6 561 = 10 635 345 mots de passe
Corrigé
© | ] point pour la réponse correcte en (a)
® | ] point pour la réponse correcte en (b)
® | ] point pour la réponse correcte en (c)
@ | ] point pour le travail approprié en (d)
® | ] point pour la réponse correcte en (d)
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Copie type 1

Question n° 12 Total : S points

On t’a demand¢ de créer un mot de passe de quatre caractéres pour ton ordinateur en utilisant :

les 26 lettres majuscules de I’alphabet (A, B, C, ...) 2k
les 26 lettres minuscules de I’alphabet (a, b, c, ...) 26
{0

e leschiffresde0a9
e lessymboles: |~ ! @ # $ % ~ & * +,.5——’i——-

a) Combien de mots de passe différents de quatre caractéres sont possibles si n’importe quel
lettre, chiffre ou symbole peut étre utilisé pour chaque caractére si la répétition est permise?

(1 point)
21 - _-_7_{__ '_Z'_/_ — 24N LB mots OQ&PQAQ@

fout- pecrnis poss tloke <

b) Combien de mots de passe différents de quatre caractéres sont possibles si la répétition n’est
pas permise?
—— e

(1 point)

a7 - 70 67 L2 = 233'91407%&%%
L e — possiloles
pas éle/u’pém‘—ul-co«\

c) Combien de mots de passe de quatre caractéres commencent par une lettre et se terminent
par un chiffre si la répétition est permise?

(1 point)

S2- - 10 = Q21330 nels & pouee
{ 0l )
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Copie type 1 (suite)

d) Combien de mots de passe différents de quatre caractéres comprenant au moins un symbole
sont possibles si la répétition est permise? Montre ton travail.

(2 points)
¢ b2 L2, 2 = Q144a9S2
C&s‘l(w q?_ T e
S S
@53 SEpbels 9 9 .9 L2 - 45198
S < s
&
cas%,4ws_‘)_._7___j__. S
< S < S
2 sb8 o5

A5 o075 otz oL PasSse m’f 'Qoss;szs

4 points :
©® — 1 point pour la réponse correcte en (a)
® — | point pour la réponse correcte en (b)
® — 1 point pour la réponse correcte en (c)
® — 1 point pour le travail approprié en (d)
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Copie type 2

Question n° 12 Total : S points

On t’a demand¢ de créer un mot de passe de quatre caractéres pour ton ordinateur en utilisant :

les 26 lettres majuscules de I’alphabet (A, B, C, ...)
les 26 lettres minuscules de I’alphabet (a, b, c, ...)
les chiffresde 0 a 9

lessymboles: |~ ! @ # $ % » & *

a) Combien de mots de passe différents de quatre caractéres sont possibles si n’importe quel
lettre, chiffre ou symbole peut étre utilisé pour chaque caractére si la répétition est permise?

(Ipoint) ZL x 2, x ZC kZé, - é%c W()&/ﬂp

— i U

b X 2 x 2L x 2L =:L{§'(°‘)’?(, WAc,u/Qt

90
%

.\
x
D
x
)
i

- T L—»=9305—|3

b) Combien de mots de passe différents de quatre caractéres sont possibles si la répétition n’est
pas permise?

20x 23S »2uxd3 = 35 ERoO

SLxDSx Def x> = 358800 /—\ 72), é,¢,<7£
DX gy Bx F= SOUD

xgxFxb = 3029

(1 point)

c) Combien de mots de passe de quatre caractéres commencent par une lettre et se terminent
par un chiffre si la répétition est permise?

(1 point) xs1xs2 = 14068 LMl
75)( {—B—_x/D - 0O O
axg = 8l

14068 1000+ 81 = 15179
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Copie type 2 (suite)

d) Combien de mots de passe différents de quatre caractéres comprenant au moins un symbole
sont possibles si la répétition est permise? Montre ton travail.

(2 points)

26 X2 X S FO 3¢7L

D x )b ko =

7034, _ 21029

JIOx /DX (O = [0OQO

9x9xG9¢9 =

S

1 point :

® — 1 point pour la réponse correcte en (b)
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MATHEMATIQUES FINANCIERES

Résultat d’apprentissage : 12A.FM.1 Type de question : Choix multiple

Question n° 13 et réponse Total : 1 point

Brigitte investit 5 000,00 $ a un taux d’intérét de 6 % pour 5 ans. Encercle la période de
calcul de ’intérét ci-dessous qui permettra de maximiser le taux de rendement de
I’investissement.

v A) quotidiennement
B) mensuellement

C) trimestriellement

D) semestriellement

Résultat d’apprentissage : 12A.FM.2 Type de question : Choix multiple
Question n° 14 et réponse Total : 1 point

Encercle P’actif ci-dessous qui est le plus susceptible de se déprécier en valeur.

A) une collection de piéces de monnaie rares

B) une voiture classique

C) une maison

v' D) un ordinateur
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Résultat d’apprentissage : 12A.FM.3 Type de question : Réponse a développement

Question n° 15 et réponse Total : 3 points

M. Chang a 64 ans et planifie prendre sa retraite I’année prochaine. Son portefeuille
comprend les placements suivants :

e 50000,00 $ en fonds commun;
e 100 000,00 $ en actions;
e 20000,00 $ en certificats de placement garanti (CPG).

a) Est-ce que ce portefeuille comprend un niveau de risque approprié pour M. Chang a
cette étape de sa vie? Explique ta réponse.

(1 point)
Non. Etant donné que M. Chang est trés proche du départ a la retraite,
ce portefeuille comporte trop de risque en raison de la grande proportion en actions.

D’autres réponses sont possibles.
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Question n° 15 suite

b) Les placements de M. Chang ont eu les rendements suivants I’année derniére : les
fonds commun ont augmenté de 12,00 %, les actions ont baissé de 4,00 % et les CPG
avaient un taux d’intérét annuel de 3,00 %. Calcule le taux de rendement moyen de ce

portefeuille pour ’année. Montre ton travail.

(2 points)
Type . ; s A
d’investissement Capital ($) Rendement ($) Fin de I’année ()
fonds commun 50 000,00 6 000,00 56 000,00
actions 100 000,00 -4 000,00 96 000,00
CPG 20 000,00 600,00 20 600,00
Total : =170 000,00 $ =2600,00 $ =172 600,00 $
oU
Taux de (172 600,00 $ — 170 000,00 $) < 100 Taux de = 2600,008
rendement = 170 000,00 $ rendement ~ 7 000,00 $
moyen moyen
=1,53% =153 %
Corrigé
® | | point pour [’explication appropriée en (a)
® | | point pour le montant total correct de rendement ou le montant total correct de la fin de

[’année en (b)

1 point pour la réponse correcte en (b) selon le travail
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Copie type 1

Question n° 15 Total : 3 points

M. Chang a 64 ans et planifie prendre sa retraite I’année prochaine. Son portefeuille comprend
les placements suivants :

e 50000,00 $ en fonds commun;
e 100 000,00 $ en actions;

e 20 000,00 $ en certificats de placement garanti (CPG).

a) Est-ce que ce portefeuille comprend un niveau de risque approprié pour M. Chang a cette
¢tape de sa vie? Explique ta réponse.

(I point) .
New 50 . Chansy asct e Comonda e e op o
neract dlumsest r con M%Mfrdewm Comple
M. St wﬁOArU/sj esf‘oQaAAAuN\LMP_(;

e Jmoﬂw'ﬁ'm%&d’wk@%
i povoest p | , )
?&A‘A;Q owait nihodomed Avec le < [yonds
corA s | b ds A Fe
Lepose | « Lccas‘/\?‘;"aobw"‘t gty
Les acksns sont WSWWC
o L' deonC M (LO\E D ¢ le 5T~
Aogtm/;’»'«l P"‘KQ\ aqmw
MBane 5¢ Le P,bw Lp—e/\z\sq,oclu Cg««ac(o.)&t_a/v\&s
M,Q‘&,\%M/j OQM.LC,M oo fe W(g('mu%j

WSM M. Mo \Yeaa Le RPC
dane son ,Z:le, %Mé j&uﬁ(s
Sen W.@U\WLJQ,&»SSQN@‘
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Copie type 1 (suite)

b) Les placements de M. Chang ont eu les rendements suivants 1’année dernicre : les fonds
commun ont augmenté de 12,00 %, les actions ont baissé de 4,00 % et les CPG avaient un
taux d’intérét annuel de 3,00 %. Calcule le taux de rendement moyen de ce portefeuille pour
I’année. Montre ton travail.

(2 points)
Type . . R .

d’investissement Capital (3) Rendement ($) Fin de I’année ($)

fonds commun 50 000,00 oo St 0o ¥

actions 100 000,00 - 4 00O 26000 ¥

CPG 20 000,00 ©OO 20 boOP
Total : 2 (L, 0O 132 Lo ¥

EC = SO000 X(,12 = S 000

S 000 — SO 000 = b OOO
= booo

(

{00 COO x 0,04 YoOO

(00 coo — 4000 = Tb 000

%pe/c(zelw

20 00O x|, 03 = 20600

,A(:

C PG =

20 oo — 20 OOO
= oo

2 points :
©® — [ point pour I’explication appropriée en (a)
® — 1 point pour le montant total correct de rendement ou
le montant total correct de la fin de I’année en (b)
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Copie type 2

Question n° 15 Total : 3 points

M. Chang a 64 ans et planifie prendre sa retraite I’année prochaine. Son portefeuille comprend
les placements suivants :

e 50000,00 $ en fonds commun;
e 100 000,00 $ en actions;
e 20 000,00 $ en certificats de placement garanti (CPG).

a) Est-ce que ce portefeuille comprend un niveau de risque approprié pour M. Chang a cette
¢tape de sa vie? Explique ta réponse.

7\\94\,& dernadt ovee WWWW'W7.M)
o ume ceto . TR deoald \QOSS.etLHPXMA
Mrpeen de rolecin Tl o bdd ems, A dprat

aooie Pus o (70 ooo

(I point)

52 Mathématiques appliquées : guide de correction (juin 2013)



Copie type 2 (suite)

b) Les placements de M. Chang ont eu les rendements suivants 1’année dernicre : les fonds
commun ont augmenté de 12,00 %, les actions ont baissé de 4,00 % et les CPG avaient un
taux d’intérét annuel de 3,00 %. Calcule le taux de rendement moyen de ce portefeuille pour

[’année. Montre ton travail.

(2 points)
d’inveti):;ls):emen ¢ Capital (3) Rendement ($) Fin de I’année ($)
fonds commun 50 000,00 + (2%> S6 o000
actions 100 000,00 - oy, 96 coo
CPG 20 000,00 3% 20 LOO
Total : | 72 b OO

Fonda Covmrmtang
Sboocox 1,12

Der Apmmand = Valoon occants — wSiale x o0
st i bale
= Sktoo = SToo0ue 12%
SOOOCO

100 000 X D, 0d
100 0oe — Y000 = T 00

Jeo000 —l0O OCCO X/p0 = -4 %
loo boo

CPo-
Jo coo¥ (03 = P oo

2obpoo — 20000 X1 =3,0%,

20000

1 point :
® — 1 point pour le montant total correct de rendement ou
le montant total correct de la fin de I’année en (b)
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Résultats d’apprentissage : 12A.FM.1, 12A.FM.3  Type de question : Réponse a développement

Question n° 16 et réponse Total : S points

Amar réve de prendre sa retraite a I’age de 55 ans. Il avait prévu commencer a épargner
pour sa retraite a I’age de 50 ans, mais son conseiller financier n’est pas d’accord. Il
recommande 3 Amar de commencer a épargner plus tot.

a) Si Amar investit 1 000,00 $ le jour de son 25° anniversaire et verse 200,00 $ chaque
mois dans un compte qui gagne 8,00 % composé mensuellement, quelle sera la valeur
de Pinvestissement le jour de son 55° anniversaire? Montre ton travail.

(2 points)

A=12

s=12
FHMT:|320 BESIH

La valeur de I’investissement sera de 309 007,62 $.

b) Si Amar investit 1 000,00 $ le jour de son 50° anniversaire, combien devra-t-il verser
chaque mois pour égaler la valeur finale de ’investissement en (a)? Suppose que le
taux d’intéreét et les périodes de calcul de I’intérét sont les mémes.

(1 point)

T
et Il
I d
1 0OE

16688

=PMT=-4185.2331.
FU=2H9887. &2
Pri=12

C=12
FMT: (32 BEGIH

Amar devra verser 4 185,23 $§ chaque mois.
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Question n° 16 suite

¢) Calcule la différence entre le versement total d’Amar en (a) et en (b)? Montre ton
travail.
(2 points)
Versement total en (a) : (360)(200,00 $) + 1 000,00 $ = 73 000,00 $

Versement total en (b) : (60)(4 185,23 $) + 1 000,00 $ = 252 113,80 $

252113,80 $ — 73 000,00 $ = 179 113,80 $

Remarque(s) au correcteur :

— Un maximum de 1 erreur est permis quant aux valeurs d’entrées dans un modéle financier
en (a) et en (b) (accorder le point pour le travail approprié, mais non le point pour la
réponse correcte).

Corrigé

[ point pour le travail approprié en (a)

1 point pour la réponse correcte en (a)

1 point pour la réponse correcte en (b) selon le travail en (a)

1 point pour le travail approprié en (c)

1 point pour la réponse correcte en (c) selon le travail en (a) et en (b)

000 Q
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Copie type 1

Question n° 16 Total : 5 points

Amar réve de prendre sa retraite a 1’age de 55 ans. Il avait prévu commencer a épargner pour sa
retraite a I’age de 50 ans, mais son conseiller financier n’est pas d’accord. Il recommande a
Amar de commencer a épargner plus tot.

a) Si Amar investit 1 000,00 $ le jour de son 25° anniversaire et verse 200,00 $ chaque mois
dans un compte qui gagne 8,00 % composé mensuellement, quelle sera la valeur de
I’investissement le jour de son 55 anniversaire? Montre ton travail.

(2 points)
N =360
I= %
py = 1000
PMT = ~200 )
py=1{ =|28 F) 36, ’B\S}
Py=12
cIq=12

b) Si Amar investit 1 000,00 $ le jour de son 50° anniversaire, combien devra-t-il verser chaque
mois pour égaler la valeur finale de I’investissement en (a)? Suppose que le taux d’intérét et
les périodes de calcul de I’intérét sont les mémes.

(1 point)
N=CO
r=9
PV zloboO

PmT= 7 ¢ - 2928, 23

Cv = 293136, 1L
-P/‘(: 1z
(//4{:/?..
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Copie type 1 (suite)

c) Calcule la différence entre le versement total d’Amar en (a) et en (b)? Montre ton travail.

(2 points)

&) 3Lox —200 = 720003

by - 3928,12x bo = - 235827,24

235 68F2
EapNe e

Dpé-wv\‘o W ANOUNS e\‘vw\i’e(ﬂ < doct

pavyen e OQAWMC"Q'- — lexce7,04

4 points :
® — [ point pour le travail approprié en (a)
©® — 1 point pour la réponse correcte en (b) selon le travail en (a)
® — [ point pour le travail approprié en (c)
© — 1 point pour la réponse correcte en (c) selon le travail en (a) et en (b)
— déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas avoir indiqué la
réponse finale ou pour avoir indiqué la réponse finale incorrectement
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Copie type 2

Question n° 16 Total : 5 points

Amar réve de prendre sa retraite a 1’age de 55 ans. Il avait prévu commencer a épargner pour sa
retraite a I’age de 50 ans, mais son conseiller financier n’est pas d’accord. Il recommande a
Amar de commencer a épargner plus tot.

a) Si Amar investit 1 000,00 $ le jour de son 25° anniversaire et verse 200,00 $ chaque mois
dans un compte qui gagne 8,00 % composé mensuellement, quelle sera la valeur de
I’investissement le jour de son 55 anniversaire? Montre ton travail.

(2 points)
NV =760
Tr=9 Fv= 309007, €
pv = — oo
Prit= 300
Pry=12
ery=12

b) Si Amar investit 1 000,00 $ le jour de son 50° anniversaire, combien devra-t-il verser chaque
mois pour égaler la valeur finale de I’investissement en (a)? Suppose que le taux d’intérét et
les périodes de calcul de I’intérét sont les mémes.

(1 point)
A= Jo0

In=§

e
Fv=309007,62

ply=1a

C/Y: 12
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Copie type 2 (suite)

c) Calcule la différence entre le versement total d’Amar en (a) et en (b)? Montre ton travail.

(2 points)
o) = 77000

67: QGlGO

6160

- 73000

4 points :
® — [ point pour le travail approprié en (a)
® — 1 point pour la réponse correcte en (a)
® — [ point pour le travail approprié en (c)
© — 1 point pour la réponse correcte en (c) selon le travail en (a) et en (b)
— déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas avoir indiqué la
réponse finale ou pour avoir indiqué la réponse finale incorrectement
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Résultats d’apprentissage : 12A.FM.1, 12A.FM.2  Type de question : Réponse a développement

Question n° 17 et réponse Total : S points

La famille Reimer a acheté une maison d’une valeur de 250 000,00 $ et a fait un versement
initial de 25 000,00 $.

a) Calcule son paiement hypothécaire mensuel si elle obtient une hypothéque amortie sur
15 ans a un taux d’intérét de 5,50 % composé semestriellement. Montre ton travail.

(2 points)

=
=5

]
[ [

«B45E.

1011 Ex 1 RJCN00
10
k2 =Lnn

u
OTTNOO—E
e £ ]
S-S T =

FJr—

-
=
—

JER BEGIM

Son paiement hypothécaire mensuel est 1 831,05 $.
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Question n° 17 suite

b) Quel sera la valeur nette réelle de l1a maison de la famille Reimer apreés S ans si la
valeur de la maison apprécie a un taux de 2,00 % par année? Montre ton travail.

(3 points)

250 000,00 $ x 1,02° = 276 020,20 $

balS#120
169137, 3283

valeur nette réelle = valeur appréciée de la maison — résidu du compte
=276 020,20 $ — 169 197,53 $
=106 822,67 $

ovU-

appréciation = (250 000,00 $ x 1,02°) — 250 000,00 $
= 26 020,20 $

valeur nette réelle = versement initial + X Prn (1, 60) + appréciation
=25 000,00 $ + 55 802,47 $ + 26 020,20 §
= 106 822,67 $

Remarque(s) au correcteur :

— Un maximum de 1 erreur est permis quant aux valeurs d’entrées dans un modele financier
en (a) et en (b) (accorder le point pour le travail approprié, mais non le point pour la
réponse correcte).

Corrigé

1 point pour le travail approprié en (a)

1 point pour la réponse correcte en (a)

1 point pour le calcul correct de [’appréciation en (b)

1 point pour le calcul correct du résidu du compte ou de la somme du principal payée en
(b) selon la réponse en (a)

1 point pour la valeur nette réelle correcte en (b) selon le travail

@ 0o0eC
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Copie type 1

Question n° 17 Total : 5 points

La famille Reimer a acheté une maison d’une valeur de 250 000,00 $ et a fait un versement
initial de 25 000,00 $.

a) Calcule son paiement hypothécaire mensuel si elle obtient une hypothéque amortie sur
15 ans a un taux d’intérét de 5,50 % composé semestriellement. Montre ton travail.

(2 points)

V=190

I%:S)s

Pv=-250 000
A= 2030, 60

FV=0

g/y =

4/ =1
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Copie type 1 (suite)

b) Quel sera la valeur nette réelle de la maison de la famille Reimer aprés 5 ans si la valeur de
la maison apprécie a un taux de 2,00 % par année? Montre ton travail.

(3 points)
NS00 0 X [,02 = Z£95000 (0l = 260\00x 1,02 = 2.6 5 0lo0) 1,02
— A7,0609,04x 1,02 =R76020,Zo§

|90 X 2034,50= 366390

w7 607,0,2 “34(0,670

-10%69, %

2 points :
©® — 1 point pour le travail approprié en (a)
® — [ point pour le calcul correct de 1’appréciation en (b)
# — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas avoir inclus les
unités dans la réponse finale
# — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour avoir arrondi trop tot ou
pour avoir arrondi incorrectement
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Copie type 2

Question n° 17 Total : 5 points

La famille Reimer a acheté une maison d’une valeur de 250 000,00 $ et a fait un versement

initial de 25 000,00 $. _ — _

ASo oo ~ XS 00S = QIS oo

a) Calcule son paiement hypothécaire mensuel si elle obtient une hypotheéque amortie sur
15 ans a un taux d’intérét de 5,50 % composé semestriellement. Montre ton travail.

(2 points)

N = (&0o

I=S,s

Py = QA5 oo

pur= 7 _— 1831,05%
By =0

Pl =12

c/y =2

Leg RWM WW ,63{’O§’$ 'o,u\m
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Copie type 2 (suite)

b) Quel sera la valeur nette réelle de la maison de la famille Reimer aprés 5 ans si la valeur de
la maison apprécie a un taux de 2,00 % par année? Montre ton travail.

(3 points) C 1y 01)3
asoooo (1,02

)3_—_— AbS302

N =bo
T=%
Py = 223000
PMT= <13(,05
FJ= 7 - Ibg (47,52
W: 12
Sy =%

2bs 302- l6% 197,52 = |96 (04,489

4 points :
O — [ point pour le travail approprié en (a)
® — | point pour la réponse correcte en (a)
® — 1 point pour le calcul correct du résidu du compte ou la somme
du principal payée en (b) selon la réponse en (a)
© — 1 point pour la valeur nette réelle correcte en (b) selon le travail
&) — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour avoir arrondi trop tot
ou pour avoir arrondi incorrectement
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DESIGN ET MESURE

Résultat d’apprentissage : 12A.D.1 Type de question : Réponse courte

Question n° 18 et réponse Total : 2 points

Une préparation pour giteau donnera 230 pouces cubes de pate. Tu utilises des petits
moules cylindriques qui ont 3 pouces de diamétre et 2 pouces d’épaisseur pour mettre la
pate. Combien de petits gateaux pourrais-tu faire? Montre ton travail.

rayon = 1,5 po
V =mrlh
= n(1,5 po)* (2 po)

= 14,14 po® pour chaque petit gateau

230 po’
14,14 po’ /petit gateau

= 16,27 petits gateaux

Je pourrais faire 16 petits gateaux.

Accepter les réponses suivantes : 16; 16,27 ou 17.

Corrigé

1 point pour le travail approprié
1 point pour la réponse correcte

®Q
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Copie type 1

Question n° 18 Total : 2 points

Une préparation pour gateau donnera 230 pouces cubes de pate. Tu utilises des petits moules
cylindriques qui ont 3 pouces de diamétre et 2 pouces d’épaisseur pour mettre la pate. Combien
de petits gateaux pourrais-tu faire? Montre ton travail.

r=34 = [,
A + Frr

(2v(1,s) 2D+ (2 (1,5)7)

= Sl,qol Po3

aA30 _
/39&9 = 6,97

Tw et fpee pmuvon + pdils oitheont

!

"

1 point :
® — [ point pour la réponse correcte
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Copie type 2

Question n° 18 Total : 2 points

Une préparation pour gateau donnera 230 pouces cubes de pate. Tu utilises des petits moules
cylindriques qui ont 3 pouces de diamétre et 2 pouces d’épaisseur pour mettre la pate. Combien
de petits gateaux pourrais-tu faire? Montre ton travail.

=
v

3o

230 po° de péte
X 2= )L’"‘-/ S\L B‘ ’43
poun frocne ol
< L,&N\pan/#S
230> _ o4 = b pebif o2
14>

r‘“"’“/)“”’;‘ 6 pds cgteaccy

2-
Tyl =T LS

2 points :
©® — 1 point pour le travail approprié
® — | point pour la réponse correcte
&) — déduction de 0,5 point (selon le cas) pour avoir
arrondi trop tot ou pour avoir arrondi incorrectement

68 Mathématiques appliquées : guide de correction (juin 2013)



Résultat d’apprentissage : 12A.D.1 Type de question : Réponse courte

Question n° 19 et réponse Total : 2 points

Une chévre est attachée au coin d’une étable a I’aide d’une corde de 50 pieds. L’étable
mesure 60 pieds sur 40 pieds. Calcule I’aire totale a I’extérieur de 1’étable qui est disponible
a la chevre. Montre ton travail.

110 pi

»|
4}

40 pi

¢
1€

60pi ———H

50 pi

31(50 pi)’ L m(10 pi)’
4
= 5 890,49 + 78,54

=5 969,03 pi’

Aire totale =

Remarque(s) au correcteur :
— Déduire un maximum de 1 point si l’éleve calcule seulement une des deux aires
correctement.

Corrigé

© | ] point pour le travail approprié
® | ] point pour la réponse correcte
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Copie type 1

Question n° 19 Total : 2 points

Une chevre est attachée au coin d’une étable a I’aide d’une corde de 50 pieds. L’étable mesure
60 pieds sur 40 pieds. Calculg LatreTotale a ['exterseyr de 1’¢table qui est disponible a la chevre.
Montre ton travail.

»!
)

40 pi

[P
€

————— 60pi ——————H

50 pi

Tr*= cencle

L7L
1 erele = 1963, 4 95 of
Y X 3

'Z% cencd, = quo/'“fal Piz

1 point :
©® — 1 point pour le travail approprié
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Copie type 2

Question n° 19 Total : 2 points

Une chevre est attachée au coin d’une étable a I’aide d’une corde de 50 pieds. L’étable mesure
60 pieds sur 40 pieds. Calcule I’aire totale a I’extérieur de 1’étable qui est disponible a la chevre.
Montre ton travail.

»!
)

T2 =AC
TsD* =AC
40 pi [ 4853, ‘73P;2: Ac,‘z

- bh = AT
Ji(qo)csbj =AT)

50 pi Y/ID/O(; pi?=AT]
L = AV
2

ZL(IDX/D) =AT2
S/Opii =AT2

7833 9% - jooo -5D = \é503,98 Lz

[P
€

60 pi —————

0 point :
— ne réponds a aucun critére
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Résultat d’apprentissage : 12A.D.1

Type de question : Réponse a développement

Question n° 20 et réponse

Total : 4 points

L’association manitobaine de volley-ball de plage t’a demandé de concevoir un ballon de
plage souvenir selon les renseignements suivants :

Le ballon de plage doit avoir un volume entre 1 et 3 pieds cubes.
La matiére plastique coiite 0,15 $ le pi’.
La main-d’ceuvre et les autres matériaux coiitent 1,25 $ par ballon de plage.
L’association veut réaliser un profit de 80 % du coiit de production de chaque
ballon de plage.

Basé sur ton design, quel est le prix de vente minimum de chaque ballon de plage souvenir?

Montre ton travail.

V= 1o = 2o Colitde  _ 484(0,158)+1,25¢ |Prixde —1088+1,58$
Pt =73 production vente par _ ¢ ¢
r=0.62 pi =1’98$ ballon de =
0P plage
Aire = 4 Profit = 1,98 $ x 0,80
= 47(0,62 pi)’ =158%
= 4,84 pi’
oU.
V=20 = 2 Colitde  _ 7 65(0,158)+1,25¢ |Prixde —2408+1,92%
Pt =7 production vente par _ . ¢
- 0.78 bi =2408 ballon de =
/oD plage
Aire = 41(0,78 pi)’ Profit = 2,40 $ x 0,80
= 7,65 pi’ =1928%
ouU.
V= 3pid = 2n Colitde _ 10 06(0,15§) + 1,25 | Prixde —2.76$+2,21§
3 production vente par 497
= 0.89 i =276 % ballon de = 7
o7 P plage

Aire = 47(0,89 pi)’
= 10,06 pi’

Profit = 2,76 $ x 0,80
=221%

D’autres réponses sont possibles.

Remamue(s) au correcteur .

— La réponse peut varier selon [’arrondissement.

Corrigé
© | | point pour le rayon correct
® | | point pour [’aire correcte selon le rayon
® |  point pour le coiit de production correct selon l’aire
@ | ] point pour le prix de vente correct selon [’aire
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Copie type 1

Question n° 20 Total : 4 points

L’association manitobaine de volley-ball de plage t’a demandé de concevoir un ballon de plage
souvenir selon les renseignements suivants :

Le ballon de plage doit avoir un volume entr@et 3 pieds cubes.

La matiére plastique cotite 0,15 $ le pi’.

La main-d’ceuvre et les autres matériaux coﬁtear ballon de plage.
L’association veut réaliser un profit de 80 % du cotlt de production de chaque ballon de
plage.

Basé sur ton design, quel est le prix de vente minimum de chaque ballon de plage souvenir?
Montre ton travail.

V\wa&ﬂ =03
%’77/- 0,%5°= 1,37 Velbmwe = l'}:}Pi3

W: _%07{){1

Uar. 0,35 = # 07 pi
OIS - F,0F= 1,064 + 1,35 = X319 pwbaﬁe@n(w:m(gbaww&a)

Q\,@ﬁj > Q,SI -1,8 = q:{b$

2

4 points :
©® — [ point pour le rayon correct
® — 1 point pour I’aire correcte selon le rayon
©® — [ point pour le cofit de production correct selon I’aire
® — 1 point pour le prix de vente correct selon ’aire
— déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas avoir indiqué la
réponse finale ou pour avoir indiqué la réponse finale incorrectement
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Copie type 2

Question n° 20 Total : 4 points

L’association manitobaine de volley-ball de plage t’a demandé de concevoir un ballon de plage
souvenir selon les renseignements suivants :

Le ballon de plage doit avoir un volume entre 1 et 3 pieds cubes.

La matiére plastique cotite 0,15 $ le pi’.

La main-d’ceuvre et les autres matériaux cotitent 1,25 $ par ballon de plage.
L’association veut réaliser un profit de 80 % du cott de production de chaque ballon de
plage.

Basé sur ton design, quel est le prix de vente minimum de chaque ballon de plage souvenir?
Montre ton travail.

r=0,7S
. 3
\}DQJ/MN\C>5"_ 0»7'52— =36 P
3

fow =4 0,35%= HOL.pi =

(ol c(up%lru)w = 0,5 FHoe = 1,068
Toked conct o fulbicalon do fnlanle = 106§ F1,25
2,31 = 30 ducont 020 = 3
2,31 X 5= 11,556

- =

Neréserdy _
QD%oQMw:j' H|5§$ X0% = C?,D—d$
{)‘”“‘9 D34 +9,2d$ = 11,55

L((P’L ‘Sakcoﬁw
H,S’gm DQ\A/.D,_A m

3 points :
©® — 1 point pour le rayon correct
® — [ point pour I’aire correcte selon le rayon
® — 1 point pour le colit de production correct selon 1’aire
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RAISONNEMENT LOGIQUE

Résultat d’apprentissage : 12A.L.3 Type de question : Choix multiple

Question n° 21 et réponse Total : 1 point
P

Etant donné I’énoncé : « Si la température extérieure est en-dessous de —40° C, alors les
écoles seront fermées ». Encercle la contraposée ci-dessous.

A) «Siles écoles sont fermées, alors la température extérieure est en-dessous de —40° C. »

v B) «Siles écoles ne sont pas fermées, alors la température extérieure n’est pas en-dessous
de —40° C. »

C) «Si la température extérieure n’est pas en-dessous de —40° C, alors les écoles ne seront pas
fermées. »

D) « Les écoles seront fermées si et seulement si la température extérieure est en-dessous de
—40°C. »

Erreurs communes
A : réciproque

C: inverse

D : équivalence
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Résultat d’apprentissage : 12A.1L.2 Type de question : Réponse courte

Question n° 22 et réponse Total : 2 points

On a mené un sondage auprés d’un échantillon de 100 familles au sujet d’appareils
électroniques qu’elles ont a l1a maison. Le diagramme de Venn ci-dessous montre le nombre
de familles qui ont un ordinateur, un lecteur DVD ou un lecteur Blu-Ray.

ordinateur lecteur DVD

a
2

lecteur Blu-Ray

a) Combien de familles ont tous les trois appareils électroniques a la maison?

(1 point)

b) Combien de familles n’ont aucun de ces appareils électroniques a la maison?

(1 point)
100 - (14 +65+5+3+5+4+2)=2

Corrigé

1 point pour la réponse correcte en (a)
1 point pour la réponse correcte en (b)

®Q
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Résultat d’apprentissage : 12A.L.3 Type de question : Réponse courte

Question n° 23 et réponse Total : 2 points

Marc a écrit ’énoncé suivant : « Un triangle isocele est équilatéral. »

a) Réécris I’énoncé sous la forme « si-alors ».

(1 point)
« Si un triangle est isocele, alors il est équilatéral. »

b) Fournis un contre-exemple pour montrer que I’énoncé « si-alors » en (a) est faux.

(1 point)
Voir le diagramme ci-dessous pour un contre-exemple.

D’autres réponses sont possibles.

Corrigé

O© | ] point pour 1’énoncé « si-alors » correct en (a)
® | ] point pour le contre-exemple approprié en (b)
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Copie type 1

Question n° 23 Total : 2 points

Marc a écrit I’énoncé suivant : « Un triangle isocele est équilatéral. »

a) Réécris I’énoncé sous la forme « si-alors ».

(1 point)

Se¢ ¢ est WWMC\VQQ p olows ¢ '—P\S—F-Q?/"‘;‘“(?ﬁ/w»o.

b) Fournis un contre-exemple pour montrer que 1’énoncé « si-alors » en (a) est faux.

(1 point)
$ e Ies+ %wd, um‘esr‘p:& W

1 point :
O — 1 point pour I’énoncé « si-alors » correct en (a)
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Copie type 2

Question n° 23 Total : 2 points

Marc a écrit I’énoncé suivant : « Un triangle isocele est équilatéral. »

a) Réécris I’énoncé sous la forme « si-alors ».

(I point)
o latele ) allocs
S(W M{"Q“'D("‘ N !

b) Fournis un contre-exemple pour montrer que 1’énoncé « si-alors » en (a) est faux.

(1 point)
3L W M\gs{*loag Q/%WLWM/O/C‘QQ‘S

0 point :
— ne réponds a aucun critére
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Résultat d’apprentissage : 12A.1L.2 Type de question : Réponse courte

Question n° 24 et réponse Total : 2 points

Les éléves suivants fréquentent la méme école et participent aux activités parascolaires
telles qu’indiquées ci-dessous.

L’équipe de basket-ball comprend :

B = {Jacquie, Lisa, Mangu, Maya, Nora, Sabrina}
Le groupe d’éléves tuteurs comprend :

T = {Jacquie, Mangu, Paul, Sabrina, Sam, Simon}
L’équipe de volley-ball comprend :

V = {Nick, Paul, Pieter, Quinton, Sam, Simon }

a) Identifie les deux ensembles ci-dessus qui sont disjoints.

(1 point)
Les équipes de basket-ball et de volley-ball sont disjointes.

b) Détermine B\ T.

(1 point)
{Jacquie, Mangu, Sabrina}
Corrigé
© | | point pour la réponse correcte en (a)
® | ] point pour la réponse correcte en (b)
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Copie type 1

Question n° 24 Total : 2 points

Les ¢leves suivants fréquentent la méme école et participent aux activités parascolaires telles
qu’indiquées ci-dessous.

L’équipe de basket-ball comprend :

B = {Jaeq-me; Lisa-Mengu; Maya, Nora,»Se.-b-rina—}

Le groupe d’¢leves tuteurs comprend :

T = {Jaeqme,-Maﬁgu; Paul,.Sabsmay Sam, Simon}

L’équipe de volley-ball comprend :

V = {Nick, Paul, Pieter, Quinton, Sam, Simon }

a) Identifie les deux ensembles ci-dessus qui sont disjoints.

(1 point)

Liegecdpa e askcdball ot Lleguecpe s
b e leod—loatl WJ?‘QLL'AJ&@&S.

b) Détermine B (1 T.
(1 point) ‘} +
gy Mg
,é&w bw?w?‘rloaﬂ s Fodoinas,

1 point :
® — | point pour la réponse correcte en (b)

— déduction de 0,5 point (selon le cas) pour ne pas
avoir indiqué la réponse finale ou pour avoir
indiqué la réponse finale incorrectement
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Copie type 2

Question n° 24 Total : 2 points

Les ¢leves suivants fréquentent la méme école et participent aux activités parascolaires telles
qu’indiquées ci-dessous.

L’équipe de basket-ball comprend :
ﬁ B = {Jacquie, Lisa, Mangu, Maya, Nora, Sabrina}

Le groupe d’¢leves tuteurs comprend :

% T = {Jacquie, Mangu, Paul, Sabrina, Sam, Simon}

L’équipe de volley-ball comprend :
C/ V = {Nick, Paul, Pieter, Quinton, Sam, Simon }

a) Identifie les deux ensembles ci-dessus qui sont disjoints.

(1 point)
n (A NCY=0

Poanke - ol ® Uavucﬁu-\mﬂﬂ 5o b
&@er

b) Détermine B (1 T.

(1 point)

0 T 2 g ort doms Les

1 point :
O — [ point pour la réponse correcte en (a)
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Annexe A :

Tableau de questions par unité et résultat d’apprentissage

Unité Question Type Résultat d’apprentissage Point

A 1 CM 12AR.1 1

A 2 RC 12A.R.2 2

A 3 RC 12A.R.1 2

A 4 RD 12A.R.1 3

A 5 RD 12AR.3 3

A 6 RD 12AR.2 5
Total = 16

B 7 CM 12A.P4 1

B 8 CM 12AP.1 1

B 9 RC 12AP.1 1

B 10 RC 12AP.2 2

B 11 RD 12A.P.6 4

B 12 RD 12A.P4, 12A.P.5 5
Total = 14

C 13 CM 12A.FM.1 1

C 14 CM 12A.FM.2 1

C 15 RD 12A.FM.3 3

C 16 RD 12A.FM.1, 12A.FM.3 5

C 17 RD 12A.FM.1, 12A.FM.2 5
Total = 15

D 18 RC 12A.D.1 2

D 19 RC 12A.D.1 2

D 20 RD 12A.D.1 4
Total = 8

E 21 CM 12A.L3 1

E 22 RC 12A.L.2 2

E 23 RC 12A.L3 2

E 24 RC 12A.L.2 2
Total =7

Légende pour les unités :

. Relations et fonctions
: Probabilité

: Design et mesure
. Raisonnement logique

moQwp

: Mathématiques financicres

Légende pour les types de questions :

CM : Choix multiple
RC : Réponse courte
RD : Réponse a développement
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Annexe B :
Tableau de questions par type et résultat d’apprentissage

Type Question Unité Résultat d’apprentissage Point

CM 1 A 12AR.1 1

CM 7 B 12A.P4 1

CM 8 B 12A.P.1 1

CM 13 C 12A.FM.1 1

CM 14 C 12A.FM.2 1

CM 21 E 12AL3 1
Total = 6

RC 2 A 12AR.2 2

RC A 12AR.1 2

RC 9 B 12AP.1 1

RC 10 B 12AP.2 2

RC 18 D 12A.D.1 2

RC 19 D 12A.D.1 2

RC 22 E 12A.L.2 2

RC 23 E 12AL3 2

RC 24 E 12A.L.2 2
Total =17

RD 4 A 12AR.1 3

RD 5 A 12AR.3 3

RD 6 A 12AR.2 5

RD 11 B 12A.P.6 4

RD 12 B 12A.P4, 12A.P.5 5

RD 15 C 12A.FM.3 3

RD 16 C 12A.FM.1, 12A.FM.3 5

RD 17 C 12A.FM.1, 12A.FM.2 5

RD 20 D 12A.D.1 4
Total = 37

Légende pour les types de questions :

CM : Choix multiple
RC : Réponse courte
RD : Réponse a développement

mgoaQw»

Légende pour les unités :

: Relations et fonctions

: Probabilité

: Mathématiques financiéres
: Design et mesure

: Raisonnement logique
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Annexe C :
Irrégularités dans les tests provinciaux

Guide pour la correction a I’échelle locale

Au cours de la correction des tests provinciaux, des irrégularités sont parfois observées dans les
cahiers de test. La liste suivante fournit des exemples des irrégularités pour lesquelles il faudrait
remplir un Rapport de cahier de test irrégulier et le faire parvenir au Ministére :

e styles d’écriture complétement différents dans le méme cahier de test;

e raisonnement incohérent accompagné de réponses correctes;

notes d’un enseignant indiquant comment il a aidé un éléve au cours de
I’administration du test;

¢leve révélant qu’il a recu de I’aide d’un enseignant pour une question;
¢leve remettant son travail sur du papier non autorisé;

preuve de tricherie ou de plagiat;

contenu perturbateur ou offensant;

I’¢léve a rendu un cahier vierge (il n’a eu que des « NR ») ou il a donné des
mauvaises réponses a toutes les questions du test (« 0 »).

Des commentaires ou des réponses indiquant qu’il y a un risque menacant 1’¢éléve ou que ce
dernier représente un danger pour les autres sont des questions de sécurité personnelle. Ce type
de réponse d’¢éléve exige un suivi immédiat et approprié de la part de I’école. Dans ce cas-la,
s’assurer que le Ministere est informé du fait qu’il y a eu un suivi en remplissant un Rapport de
cahier de test irrégulier.

A D’exception des cas ou il y a évidence de tricherie ou de plagiat entrainant ainsi une note

de 0 % au test provincial, il appartient a la division scolaire ou a 1’école de déterminer comment
traiter des irrégularités. Lorsqu’on établit qu’il y a eu irrégularité, le correcteur prépare un
Rapport de cahier de test irrégulier qui décrit la situation et le suivi, et énumere les personnes
avec qui il a communiqué. L’instance scolaire locale conserve la copie originale de ce rapport et
en fait parvenir une copie au Ministere avec le matériel de test.
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Rapport de cahier de test irrégulier

Test :

Date de la correction :

Numéro du cahier :

Probléme(s) observé(s) :

Question(s) concernée(s) :

Action entreprise ou justification de la note :
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Suivi :

Décision :

Signature du correcteur :

Signature du directeur d’école :

Réservé au Ministére — Une fois la correction complétée

Conseiller :

Date :
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